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 تمهيد:

تعتبخ كل مؽ الدياسة السالية والدياسة الشقجية مؽ أدوات الدياسة الاقترادية الكمية التي تدتعسميا كل 
 مؽ الحكؾمة متسثمة في وزارة السالية والبشػ السخكدي عمى التؾالي مؽ أجل تحقيق الاستقخار الاقترادي العام.

 :     . تأثير الدياسة المالية على التهازن العام 1

تعخف الدياسة السالية عمى أنيا تمػ الدياسة التي بسؾجبيا تدتعسل الحكؾمة بخامج نفقاتيا وإيخاداتيا 
ثار مخغؾبة عمى الجخل والإنتاج والتؾعيف، وبعبارة مخترخة استخجام أدوات الدياسة السالية مؽ آلإنذاء 

 الاقترادي.ضخائب ونفقات في التشسية الاقترادية والاستقخار 

 أما عؽ أدوات الدياسة السالية فيي تتخكد في أداتيؽ أساسيتيؽ ىسا: الزخائب والشفقات.

 :   مرونة منحنى أ. 

خظا أفكيا فإنو يكتدب مخونة تامة وحيؽ يكؾن خظا عسؾديا فإنو يربح عجيؼ    حيؽ يكؾن مشحشى     
إلى ثلاث    تغيخ في سعخ الفائجة، يشقدؼ مشحشى السخونة، ما عجى ذلػ فإن السشحشى يغيخ استجابة ما لم

 أقدام أو مجالات ىي كالتالي:

خظا عسؾديا مؾازيا لسحؾر الفائجة )محؾر التخاتيب(، فإن    عشجما يكؾن مشحشى المجال الكلاسيكي:  -
مخونة السشحشى بالشدبة لمفائجة تقتخب مؽ الرفخ )انعجام السخونة(، ولأن أسعار الفائجة مختفعة عشج ىحا 
السدتؾى فإن الافخاد يفزمؾن الاحتفاظ بالشقؾد مؽ أجل السبادلات والاحتياط ولا يظمبؾن الشقؾد مؽ أجل 

 السزاربة.

يقع ىحا السجال بيؽ الخط الأفقي السؾازي لسحؾر الفؾاصل والخط العسؾدي السؾازي المجال الأوسط:  -
لسحؾر التخاتيب، في ىحا السجال يكؾن السشحشى متؾسط السخونة ويظمب الأفخاد الشقؾد عشج ىحا السدتؾى مؽ 

 أجل السزاربة والسبادلات والاحتياط.

خظا أفكيا مؾازيا لسحؾر الجخل )الفؾاصل(، في ىحا السجال فإن    ى حيؽ يكؾن مشحشالمجال الكينزي:  -
السشحشى يربح تام السخونة بالشدبة لدعخ الفائجة، ويعخف ىحا السجال بسريجة الديؾلة، حيث يكؾن ىشاك 
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عخض نقجي معتبخ وأسعار فائجة مشخفزة، وبالتالي فالأفخاد يفزمؾن الاحتفاظ بالأمؾال بجلا مؽ الاحتفاظ 
 الدشجات.ب

  بياني يسثل الحالات الثلاث الدابقة:الذكل الو 

 LM: منحنى 1الذكل رقم 

 

الدياسة السالية لا تكؾن فعالة إطلاقا، حيث أن الديادة في الإنفاق تؤدي إلى  ةالكلاسيكي شظقةفي الس -
 .  ولا تأثخ بتاتا عمى مدتؾى الجخل بل يبقى ثابتا عشج     إلى      مؽ   انتقال مشحشى 

في السشظقة الؾسظى فإن الدياسة السالية تربح فعالة في    مع مشحشى    إذا تقاطع مشحشى  -
     إلى     مؽ    ل مشحشى اانتقيؤدي ذلػ إلى الحكؾمي  الإنفاق ارتفعزيادة الجخل، فإذا 

وبالتالي    إلى    وتشتقل الفائجة مؽ    إلى    مؽ  ؾطشيويتختب عمى ذلػ زيادة في الجخل ال
 يشخفض الاستثسار قميلا.

تؤدي إلى ن الديادة في الإنفاق الحكؾمي ة السالية أكثخ فعالية، لأسيادتكؾن السشظقة الكيشدية الي ف -
 .أما سعخ الفائجة فيبقى ثابت   إلى    مؽ  زيادة الاستثسار ومشو يختفع الجخل الؾطشي

 والذكل التالي يمخص كل ما سبق.
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 : فعالية الدياسة المالية2الذكل رقم 

  

 :     على التهازن العام  الدياسة النقدية. تأثير 2

الدياسة تعخف الدياسة الشقجية عمى أنيا تمػ الدياسة التي يقؾم بيا البشػ السخكدي بالاعتساد عمى أدوات 
وبالتالي  ،الشقجية السختمفة بالتأثيخ عمى حجؼ الشقؾد في الاقتراد مؽ أجل تحقيق الاستقخار في الدؾق الشقجي

 الاستقخار الاقترادي العام.

أما عؽ أدوات الدياسة الشقجية فيي تختكد في ثلاث أدوات رئيدية ىي: سعخ إعادة الخرؼ، ندبة 
 السفتؾحة.الاحتياطي الإلدامي وعسميات الدؾق 

 قدية في تحقيق التهازن الاقترادي:ندور الدياسة ال . أ

( بفعل زيادة الكتمة      تحجث الفجؾة التزخسية عشج زيادة الظمب الكمي عمى العخض الكمي )
 .تقذفيةالشقجية في الدؾق، ولمقزاء عمى ىحا الظمب السختفع يشتيج البشػ السخكدي سياسة نقجية 
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(، ويسكؽ      الانكساشية عشج نقص الظمب الكمي عؽ العخض الكمي )في حيؽ تحجث الفجؾة 
ويتؼ كلا الأمخيؽ باستخجام  سياسة نقجية تؾسعية. بإتباعالقزاء عمى ىحه الفجؾة بتحفيد الظمب الكمي، أي 

 أدوات الدياسة الشقجية كسا يمي:

الدؾق السالي إما مذتخيا أو بائعا في ىاتو الحالة يجخل البشػ السخكدي في عمليات الدهق المفتهحة:  -
   لمدشجات الحكؾمية، ففي حالة ما كان الاقتراد في حالة انكساش فإن البشػ السخكدي يتبع سياسة نقجية 

 الأفخادتؾسعية، أي أنو يتجخل كسذتخي لمدشجات الحكؾمية، وبالتالي يؾفخ سيؾلة أكثخ في الاقتراد مسا يحفد 
وبالتالي يديج الظمب إلى أن يرل  ،الاستثساري  الإنفاقالاستيلاكي ويحفد السؤسدات عمى  الإنفاقعمى 

ة، أما في الحالة العكدية وىي الحالة التزخسية فإن نكساشيمدتؾى العخض الكمي ومشو تتقمص الفجؾة الا
الي يقمل مؽ تؾفخ ية أي أنو يتجخل كسذتخي لمدشجات الحكؾمية وبالتتقذفالبشػ السخكدي يتبع سياسة نقجية 

الشقؾد لجى الأفخاد والسؤسدات ومشو كبح جساح الظمب الكمي إلى أن يرل إلى مدتؾى العخض الكمي الستاح 
 في الدؾق ومشو التخفيف مؽ حجة الفجؾة التزخسية.

الخرؼ مسا يعشي انخفاض إعادة يقؾم البشػ السخكدي بخفع سعخ  في حالة التزخؼالخرم: إعادة سعر  -
القخوض الستؾفخة لجى البشؾك التجارية، والتي بجورىا تخفع سعخ الفائجة عمى الؾدائع والقخوض، مسا حجؼ 

يعشي ارتفاع حجؼ الأمؾال السؾدعة في البشؾك، وبالتالي انخفاض حجؼ الكتمة الشقجية التي تجور في الاقتراد 
خسية، في حيؽ يقؾم البشػ السخكدي وبالتالي القزاء عمى الفجؾة التز الإجساليمب الكمي ظومشو انخفاض ال

لجى البشؾك التجارية  في حالة الانكساش بخفض سعخ إعادة الخرؼ مسا يعشي ارتفاع حجؼ القخوض الستؾفخة
الؾدائع وذلػ مؽ أجل جعل الأفخاد يستمكؾن مال و والتي بجورىا تقؾم بتخفيض سعخ الفائجة عمى القخوض 

ويحفد سعخ الفائجة السشخفض السؤسدات  ،أو الاستثسار الفخدي نفاقالإأكثخ في أيجييؼ مؽ أجل زيادة عسمية 
 الاستثساري وبالتالي يديج الظمب الكمي ومشو تتقمص الفجؾة الانكساشية. الإنفاقعمى 

مسا يعشي نقص  الإلدامييقؾم البشػ السخكدي بخفع ندبة الاحتياطي  في حالة التزخؼالاحتياطي القانهني:  -
وبالتالي قمة تؾليج الائتسان ونتيجة لحلػ يشخفض حجؼ الشقؾد في  ،الأمؾال الستؾفخة في يج البشؾك التجارية

الحالة العكدية يقؾم البشػ  وفيالاقتراد مسا يقمص الظمب الكمي ومشو التقميص مؽ الفجؾة التزخسية، 
ديج مؽ تؾفخ الديؾلة لجى البشػ التجاري ومشو تؾفيخ لجيو مسا ي الإلداميالسخكدي بتخفيض ندبة الاحتياطي 
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الاقتخاض وبالتالي زيادة الظمب الكمي ومشو التقميل مؽ  إمكانيةوالسؤسدات مؽ خلال  الأفخادالأمؾال لجى 
 الفجؾة الانكساشية.

  مؽ خلال الذكل التالي:في السشاطق الثلاث ويسكؽ تمخيص أثخ الدياسة الشقجية عمى التؾازن العام 

 : فعالية الدياسة النقدية3الذكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

في السشظقة الؾسظى فإن الدياسة السالية تربح فعالة في    مع مشحشى    إذا تقاطع مشحشى  -
ويتختب عمى ذلػ زيادة في الجخل      إلى    زيادة الجخل، فإذا زاد عخض الشقؾد انتقل مشحشى 

 .  إلى    وتشتقل الفائجة مؽ    إلى    الؾطشي مؽ 
)فعاليتيا ىشا أكبخ مؽ فعاليتيا في السشظقة  الدياسة الشقجية أكثخ فعاليةفي مشظقة الكلاسيكية تكؾن  -

تخفيض و        إلى   انتقال مشحشى لأن الديادة في السعخوض الشقجي تؤدي إلى الؾسظى(،
إلى    مؽ  زيادة الاستثسار ومشو يختفع الجخل الؾطشي مسا يؤدي إلى    إلى     مؽسعخ الفائجة 

  . 

يكؾن    ) مشحشى  في تغييخ مدتؾى الجخل اتسامفعالة  غيخ لشقجيةالدياسة ا كشديةال السشظقةفي  -
، حيث أن الديادة في ويكؾن تام السخونة بالشدبة لدعخ الفائجة بذكل خط أفقي يؾازي محؾر الفؾاصل
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وأسعار لو  سعخ الفائجة يبقى ثابت في أدنى قيسةستبقى في شكل أرصجة عاطمة لأن  عخض الشقؾد
) التخمي عمى الدشجات والاحتفاظ الظمب عمى الديؾلة لا نيائي أيؽ يكؾن الدشجات في أعمى قيسة ليا، 

ويدؾد الأفخاد شعؾر بأن سعخ الفائجة لؽ يشخفض أكثخ مؽ ىحا الحج بسعشى أن أسعار بالديؾلة(، 
الفخصة، لحلػ يقؾمؾن ، أي لا تؾجج فخصة لمخبح أحدؽ مؽ ىحه الدشجات لؽ تختفع أكثخ مؽ ىحا الحج

ثخ بتاتا يؤ لا وىحا  ويقع الأفخاد في ما يدسى مريجة الديؾلة، بتحؾيل كل ما لجييؼ مؽ سشجات إلى سيؾلة
 y  6 y =5 عمى مدتؾى الجخل بل يبقى ثابتا عشج

 دمج الدياسة المالية والنقدية في آن واحد:. 3

يسكؽ استخجام الدياسة السالية والشقجية معا مؽ أجل إجخاء تغيخات في أسعار الفائجة وتخكيبة الإنتاج دون   -
تغييخ مدتؾى تؾازن الجخل، وفي ىحه الحالة يتؼ تخفيض سعخ الفائجة عؽ طخيق رفع معجلات الزخائب ومؽ 

ية مثل ىحه الحالة عؽ طخيق زيادة إلى اليدار، إلا أنو في ذات الؾقت يسكؽ مؾاج   ثسة انتقال مشحشى 
 إلى اليسيؽ وىحا ما يؾضحو الذكل السؾالي:   عخض الشقؾد ومؽ ثسة انتقال مشحشى 

دمج الدياستين معا مع تغيير سعر الفائدة :4الذكل رقم 

 

  



الاقتصاد الكلي المعمقحاضرات م  0202/0204  

 

7  

 

يؤدي التغيخ في دمج الدياستيؽ معا إلى انخفاض أسعار الفائجة )ارتفاع مدتؾى الاستثسار( وبقاء 
 السدتؾى التؾازني لمجخل ثابت.

أما في الحالة الثانية فيسكؽ دمج أثخ الدياستيؽ معا لإحجاث التغيخ في السدتؾى التؾازني لمجخل دون  -
إلى اليسيؽ والديادة    الحكؾمي مسا يؤدي إلى انتقال مشحشى  الإنفاقتغيخ مدتؾى سعخ الفائجة وذلػ بديادة 

 إلى اليسيؽ، وىؾ ما يؾضحو الذكل التالي:   في عخض الشقؾد وبالتالي انتقال مشحشى 

 دمج الدياستين معا مع ثبات سعر الفائدة :4الذكل رقم 

 

 

 
 
 


